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Místní se tu scházejí od časného rána, aby
u kávy a několika cigaret zjistili, co se píše
v novinách. Začněte den stejně jako oni. Má
to jednu praktickou výhodu. Až odjedou pryč
všechna auta, která tu vyložil trajekt, bude
na dlouhé desítky minut hlavní hvarská silni-
ce, procházející celým ostrovem, prázdná.

Silniční tobogán
Klid na této cestě, která spojuje skoro sedm-
desát kilometrů vzdálené cípy ostrova, se
hodí. Už dlouhé roky doprovází Hvar kromě
reklamního sloganu o levandulovém ostrově
také drsný motoristický pozdrav „Zabijte se
na silnicích Hvaru!“.
Není až tak přehnaný, jak by se mohlo

zdát. Je pravda, že v posledních letech byla
silnice na ostrově na řadě míst opravena.
Přes hluboké výmoly a drolící se krajnici byl
položen nový asfalt, ale cestáři zatím tyto
úpravy nestihli všude. A v některých místech
ani nový povrch nepomůže. Ve strmých strá-

ních mezi městečky Poljica a Jelsa klesá sil-
nice v ostrých serpentinách a skalnaté srázy
neumožňují bezpečnější rozšíření. Za kaž-
dým nepřehledným ostrohem je potřeba po-
čítat s tím, že tu může v protisměru projíždět
zatáčku auto s přívěsem nebo karavan. Na
svou polovinu se totiž nevejdou.
Co vypadá na první pohled strašidelně, lze

snadno proměnit v příjemný zážitek. Putovat
na ostrově na skútru je levné a v horku po-
hodlné. A výkon malého motoru nedovoluje
žádnou nebezpečně rychlou jízdu.
Cena za jednodenní půjčení se obvykle po-

hybuje od 200 do 250 kun (1 kuna = 3,4 Kč)
a jsou do ní započítané i dvě přilby. Benzin si
každý platí sám a je potřeba pamatovat na to,
že na Hvaru jsou pouze tři pumpy: ve měs-
tech Hvar, Stari Grad a Jelsa. Na plnou nádrž
lze ale bezpečně ve dvou lidech dojet z Jelsy
do Sučuraje a zpátky. A za dva dny v sedle
malé motorky pohodlně navštívit všechna tři
velká města: Hvar, Jelsu a Stari Grad.

Místo bažiny mramor
Abecední pořadí je zvoleno úmyslně. Nelze
říci, které město je hezčí a zaslouží si větší
pozornost. Hvar je městem největším. Staro-
dávný římský přístav se ve 13. století rozros-
tl v rušné město. Močál v mělké zátoce byl
vysušen, vydlážděn mramorovými kvádry
a dnes patří toto náměstí, zvané Pjaca nebo
Hvarski trg, mezi nejkrásnější místa na ja-
dranském pobřeží.
Od katedrály svatého Štěpána se otevírá

přes oslnivě bílé prostranství výhled na pří-
stavní molo a kotvící lodě. Pro úplnost je ale
potřeba přiznat, že náměstí oslňuje jen tehdy,
když ho nestíní stovky procházejících turis-
tů. Plné uličky, kavárny i nábřeží jsou daní za
krásu. Turistů tu je víc než racků, kteří krou-
ží kolem zelených Paklených ostrovů. Jako
by někdo pod mořskou hladinou zabublal
a pak bubliny na hladině ztuhly a porostly pi-
niemi. Z Hvaru na jejich bílé oblázkové pláže
vozí turisty taxi-čluny. ➜

Co ochutnat
Na Hvaru, stejně jako na celém Jadranu, na
vás v restauracích a konobách čekají ryby na
roštu, pečené ryby, různé druhy rybích polé-
vek, smažené proužky olihní, vaření ráčci,
langusty nebo humři. Oblíbená jsou rizota,
např. z olihní nebo černé rizoto ze sépie. Ost-
rovní specialitou je vynikající gregada, připra-
vovaná z více druhů ryb a obvykle ve větším
množství. Minimálně musejí být alespoň čtyři
druhy ryb v různých kombinacích, např. moř-
ský úhoř, mořský ďas, ropušnice, cípal hlava-
tý nebo pražman zlatý. Výběr není náhodný,
pokrm sestává z tučnějších i libových ryb. Vět-
ší kousky ryb se vaří s bramborami, cibulí, ze-
leninou, kořením a olivovým olejem. K tomu
se podává domácí chléb z chlebové pece.

Zajímavost
V některých odlehlých oblastech ve vnitroze-
mí ostrova se dochovala pozoruhodná pů-
vodní vesnická lidová architektura, která už
(zejména na pevnině) buď úplně zmizela,
nebo postupně mizí. Jedním z typických pří-
kladů takového stavitelství je vesnice Humac,
ležící asi 12 km jihovýchodně od Jelsy. Po-
dobné vesnice najdete i jinde, např. v západ-
ní části ostrova je skvělou ukázkou opuštěná
vesnice Malo Grablje nebo o něco výše polo-
žené Velo Grablje.

V pozadí za
hvarskými
domy jsou
vidět
kouzelné
Paklené
ostrovy.

Vodní nádrž
na ryby
v rene-
sančním

letohrádku
Tvrdalj,

který si dal
v 16. století
postavit ve

Starém
Gradu bás-
ník Petar

Hektorovič.
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